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1. 《本草衍义》中对精制砒霜过程有如下叙述：“取砒之法，将生砒就置火上，以器覆之，令砒烟上飞着覆器，遂凝结累然下垂如乳，尖长者为胜，平短者次之。”文中涉及的操作方法是(　 　)

A. 蒸馏
B. 升华
C. 过滤
D. 萃取

【答案】B

【解析】

【详解】“取砒之法，将生砒就置火上，以器覆之，令砒烟上飞着覆器，遂凝结累然下垂如乳”，涉及用到加热的方法，将被提纯物质气化、冷凝为固体的过程，为升华操作，且得到固体，不是蒸馏、萃取操作，故答案选B。

2. 关于氧化还原反应的说法，正确的是（ ）
A. 物质失去的电子数越多，其还原性越强
B. 物质所含元素化合价升高的反应叫还原反应
C. 某元素由化合态变为游离态，则它一定被还原
D. 置换反应一定属于氧化还原反应
【答案】D

【解析】

【详解】A、还原性的强弱与失去电子数的多少无关，与失去电子的难易有关，A错误；

B、物质所含元素化合价升高，物质作还原剂，发生的反应为氧化反应，B错误；

C、某元素从化合态变为游离态，化合价可能升高也可能降低，不能确定是被还原还是被氧化，C错误；

D、置换反应中肯定有元素的化合价变化，肯定是氧化还原反应，D正确；

答案选D。

3. 下列物质的分类合理的是(     )

A. 酸性氧化物:CO2 、SiO 2、SO2、CO

B. 碱:烧碱、纯碱、苛性钾、氢氧化钡

C. 混合物:盐酸、浓硫酸、水煤气、氢氧化铁胶体

D. 碱性氧化物:Na2O、CaO、MgO、Al2O3
【答案】C

【解析】

【详解】A. CO不是酸性氧化物，它是不成盐氧化物，A不正确；

B. 纯碱[image: image64.png]


化学式为Na2CO3，它属于盐，不属于碱，B不正确；

C. 盐酸、浓硫酸、水煤气、氢氧化铁胶体都是混合物，C正确；

D. Al2O3不是碱性氧化物，它是两性氧化物，D不正确。

故选C。

4. 日常生活中的许多现象与化学反应有关，下列现象与氧化还原反应无关的是 (　　)

A. 铜铸塑像上出现铜绿[Cu2(OH)2CO3]
B. 充有氢气的气球遇明火爆炸

C. 大理石雕像被酸雨腐蚀毁坏
D. 铁质菜刀生锈

【答案】C

【解析】

【分析】

氧化还原反应的特征是：有元素化合价的升降，据此分析。

【详解】A.铜铸塑像上出现铜绿是因为空气中O2、水蒸气、CO2与铜发生化学反应的结果：2Cu+O2+H2O+CO2=Cu2(OH)2CO3，反应中铜元素化合价升高，O2中氧元素化合价降低，该反应属于氧化还原反应，A项错误；

B.氢气气球遇明火爆炸，发生的反应是：2H2+O2[image: image2.wmf]点

燃

2H2O，氢元素化合价升高，氧元素化合价降低，该反应属于氧化还原反应，B项错误；

C.大理石的主要成分是CaCO3，与酸雨反应：CaCO3+2H+=Ca2++CO2[image: image3.wmf]­

+H2O，此反应中没有元素化合价的升降，该反应不属于氧化还原反应，C项正确；

D.铁质菜刀生锈，是铁与空气中O2、水蒸气共同作用[image: image4.wmf]的

结果：2Fe+[image: image5.wmf]3

2

O2+xH2O=Fe2O3[image: image6.wmf]g

xH2O，铁元素化合价升高，O2中氧元素化合价降低，该反应属于氧化还原反应，D项错误；答案选C。

5. 下列逻辑关系图中正确的是(　　)

A. [image: image7.png]HuE




B. [image: image8.png](i)
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【答案】D

【解析】

【详解】A.气溶胶也是胶体，选项A不正确；

B.吸热反应或放热反应不一定是氧化还原反应，选项B不正确；

C.碳酸盐可以是钠盐或钾盐，选项C不正确；

D.溶于水或熔融状态下，能够电离出阴阳离子的化合物是电解质，在上述情况下，都不能电离出阴阳离子的化合物是非电解质，单质和混合物既不是电解质也不是非电解质，选项D正确；

答案选D。

6. “纳米材料”是粒子直径为1～100nm（纳米）的材料，纳米碳就是其中的一种。若将纳米碳均匀地分散到蒸馏水中，所形成的物质

①是溶液    ②是胶体   ③是浊液   ④不能透过滤纸    ⑤能透过滤纸   ⑥能产生丁达尔效应    ⑦静置后，会析出黑色沉淀

A. ②⑤⑥
B. ②⑥⑦
C. ①⑤
D. ③④⑦

【答案】A

【解析】

【详解】①纳米碳粒子直径为l～100nm之间，分散到水中，所形成的分散系为胶体，错误；

②纳米碳粒子直径为l～100nm之间，形成的分散系为胶体，正确；

③浊液分散质粒子直径大于100nm，错误；

④溶液和胶体分散系中粒子的直径都比滤纸中小孔直径小，能全部透过滤纸，错误；

⑤胶体分散系中粒子的直径都比滤纸中小孔直径小，能全部透过滤纸，正确；

⑥胶体具有丁达尔效应，正确；

⑦胶体处于介稳定状态，则不会形成黑色沉淀，错误。

综上，答案为A。

7. 下列说法中不正确的是

①将硫酸钡放入水中不能导电，硫酸钡是非电解质；

②氨溶于水得到氨水溶液能导电，氨水是电解质；

③固态氯化氢不导电，液态氯化氢可以导电；

④硫酸氢钠电离出的阳离子有H+，硫酸氢钠是酸；

⑤电解质放在水中一定能导电，非电解质放在水中一定不导电。

A. 仅①④
B. 仅①④⑤
C. 仅②③
D. ①②③④⑤

【答案】D

【解析】

【详解】①将硫酸钡放入水中不能导电，是因为溶液中离子浓度太小，溶于水的硫酸钡能完全电离出离子，硫酸钡是电解质，①错误；

②氨溶于水得到氨水溶液能导电，是因为生成的一水合氨电离出离子，一水合氨是电解质，氨气是非电解质，氨水是混合物，不是电解质，也不是非电解质，②错误；

③固态氯化氢不导电，液态氯化氢不导电，也不导电，氯化氢溶于水可以导电，③错误；

④硫酸氢钠溶于水电离出的阳离子有钠离子和H+，硫酸氢钠是酸式盐，不是酸，④错误；

⑤电解质放在水中不一定能导电，例如难溶性电解质，非电解质放在水中也可能导电，例如氨气溶于水，⑤错误。

答案选D。

8. 除去下列物质中的杂质(括号内为杂质)，所选用的试剂及操作方法均正确的一组是（    ）

	选项
	待提纯的物质
	选用的试剂
	操作的方法

	A
	CaO(CaCO3)
	水
	溶解、过滤、结晶

	B
	Cu(CuO)
	稀盐酸
	溶解、过滤、洗涤、干燥

	C
	CuSO4(H2SO4)
	氢氧化钠溶液
	过滤

	D
	CO(H2)
	氧气
	点燃


A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】B

【解析】

【分析】

根据原物质和杂质的性质选择适当的除杂剂和分离方法，所谓除杂（提纯），是指除去杂质，同时被提纯物质不得改变；除杂质题至少要满足两个条件：①加入的试剂只能与杂质反应，不能与原物质反应；②反应后不能引入新的杂质。

【详解】A．CaO能与水反应生成氢氧化钙，碳酸钙难溶于水，反而会把原物质除去，不符合除杂原则，故A错误；

B．CuO能与稀盐酸反应生成氯化铜和水，铜不与稀盐酸反应，再过滤、洗涤、干燥，能除去杂质且没有引入新的杂质，符合除杂原则，故B正确；

C．H2SO4和CuSO4均能与NaOH溶液反应，不但能把杂质除去，也会把原物质除去，不符合除杂原则，故C错误；

D．除去二氧化碳中的氢气不能够通氧气点燃，这是因为两种气体都是可燃性的，另外除去气体中的气体杂质不能使用气体，否则会引入新的气体杂质，故D错误；

答案选B。

9. 设NA为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是：（    ）

A. 标准状况下，5.6 L四氯化碳含有的分子数为0.25NA
B. 标准状况下，14 g氮气含有的核外电子数为5NA
C. 标准状况下，22.4 L任意比的氢气和氯气的混合气体中含有的分子总数均为NA
D. 在标准状况下，18gH2O所含有的电子数不是10 NA
【答案】C

【解析】

【详解】A．CCl4在标况下不是气体，故错误；

B．含有电子物质的量为14×14/28mol=7mol，故错误；

C．标准状况下，1mol任何气体所占的体积约为22.4L，故正确；

D．含有电子数18×10/18mol=10mol，故错误；

故选C。

10. 氧化还原反应与四种基本反应类型的关系如图所示，则下列化学反应属于区域3的是
[image: image11.png]



A. 2F2+2H2O═4HF+O2
B. AgNO3+NaCl═AgCl↓+NaNO3
C. 3CO+Fe2O3 [image: image12.png]o




2Fe+3CO2
D. MgCl2（熔融）[image: image13.png]


Mg+Cl2↑

【答案】C

【解析】

由图示分析可知：属于区域3的条件是属于氧化还原反应但不属于置换反应；分析选项A是置换反应，不符合；选项B是非氧化还原反应，不符合；C选项是氧化还原反应但不属于置换反应，故C正确；选项D属于氧化还原反应且属于分解反应，故D错误。

11. 欲配制100 mL 1.0 mol·L-1Na2CO3溶液，正确的方法是（　　）

A. 称量10.6 g Na2CO3溶于100 mL水中

B. 称量10.6 g Na2CO3•10H2O溶于少量水中，再用水稀释至100 mL

C. 量取20 mL 5.0 mol·L-1Na2CO3溶液用水稀释至100  mL

D. 配制80 mL 1.0 mol·L-1Na2CO3溶液，则只需要称量8.5 g Na2CO3
【答案】C

【解析】

【详解】A.水的体积为100mL，将10.6gNa2CO3溶于水后，溶液体积大于100mL，故溶液的浓度小于1mol/L，故A错误；

B.10.6gNa2CO3•10H2O物质的量小于0.1mol，由化学式可知碳酸钠的物质的量等于碳酸钠晶体的物质的量小于0.1mol，溶液体积为100mL，所配碳酸钠溶液的浓度小于1.0mol·L-1，故B错误；

C.设稀释后碳酸钠溶液浓度为c，根据稀释定律，稀释前后溶质碳酸钠的物质的量不变，则20mL×5mol/L=100mL×c，解得：c=1mol/L，故C正确；

D.配制80mL1.0mol/LNa2CO3溶液，实际上配制的是100mL1.0mol/L的碳酸钠溶液，需要碳酸钠的质量为：106g/mol×1.0mol/L×0.1L=10.6g，故D错误。

故选C。

【点睛】物质的量浓度=[image: image14.wmf]n

V

溶

质
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，体积指的是溶液的体积，而不是溶剂水的体积。

12. 某200 mL Fe2(SO4)3溶液中含有0.1 mol Fe3+，该溶液中SO42-的物质的量浓度为（　　）

A. 0.75 mol·L-1
B. 0.5 mol·L-1
C. 1 mol·L-1
D. 0.25 mol·L-1
【答案】A

【解析】
由化学式Fe2(SO4)3可知：n(SO42-)  = [image: image15.wmf]3

2

 n(Fe3+)=  [image: image16.wmf]3

2

 [image: image17.wmf]´

 0.1mol =  0.15mol                                                                 

所以c(SO42-)=[image: image18.wmf]0.15

0.2

mol

L

=0.75mol/L,A正确。
13. 下列离子方程式书写正确的是（　　）

A. 向澄清石灰水中通入足量二氧化碳：2OH‾+CO2===[image: image19.png]


+H2O

B. 氧化钠投入水中发生反应：[image: image20.png]


+H2O===2OH‾

C. 醋酸溶液滴入到NaOH溶液中：CH3COOH+OH‾===CH3COO‾+H2O

D. 铁和稀盐酸反应制氢气：2Fe+6H+===2Fe3++3H2↑

【答案】C

【解析】

A. 向澄清石灰水中通入足量二氧化碳，该反应的离子方程式为OH‾+CO2=HCO3-，A不正确；B. 氧化钠投入水中发生反应，该反应的离子方程式为Na2O+H2O==2OH‾+2Na+，B不正确；C. 醋酸溶液滴入到NaOH溶液中，该反应的离子方程式为CH3COOH+OH‾===CH3COO‾+H2O，C正确；D. 铁和稀盐酸反应制氢气，该反应的离子方程式为Fe+2H+===Fe2++H2↑，D不正确。本题选C。

14. 在某无色酸性溶液中能大量共存的一组离子是（　　）

A. Na+、K+、[image: image21.wmf]3

HCO

-

、[image: image22.wmf]3

NO

-


B. [image: image23.wmf]+

4

NH

、[image: image24.wmf]2

4

SO

-

、Al3+、[image: image25.wmf]3

NO

-


C. Na+、Ca2+、[image: image26.wmf]3

NO

-

、[image: image27.wmf]2

3

CO

-


D. K+、[image: image28.wmf]4

MnO

-

、[image: image29.wmf]+

4

NH

、[image: image30.wmf]3

NO

-


【答案】B

【解析】

【详解】A. 酸性溶液中的H+与[image: image31.wmf]3

HCO

-

反应生成二氧化碳与水而不能共存，故A错误；

B. 在酸性溶液中，[image: image32.wmf]+

4

NH

、[image: image33.wmf]2

4

SO

-

、Al3+、[image: image34.wmf]3

NO

-

相互不反应，可以大量共存，故B正确；

C. Ca2+与[image: image35.wmf]2

3

CO

-

反应生成碳酸钙沉淀而不能大量共存，故C错误；

D. [image: image36.wmf]4

MnO

-

呈紫色，不符合题意，故D错误；

故选B。

15. 氮化铝广泛应用于电子陶瓷等工业领域。在一定条件下，AlN可通过以下反应合成：Al2O3＋N2＋3C[image: image37.png]g




2AlN＋3CO。有关该反应下列叙述正确的是

A. 上述反应中，N2是还原剂，Al2O3是氧化剂

B. AlN中氮的化合价为＋3

[image: image38.png]


C. 上述反应中，每生成1 molAlN需转移3 mol电子

D. AlN的摩尔质量为41 g

【答案】C

【解析】

【分析】

主要依据氧化还原反应的概念分析判断。

【详解】A项，制AlN的反应中N2得电子变成－3价、C失电子变成+2价，则N2是氧化剂、C是还原剂，A项错误；B项，化合物中铝只有+3价，故AlN中氮为－3价，B项错误；C项，反应中有6个电子从3C转移到N2，同时生成2AlN，故每生成1 molAlN需转移3 mol电子，C项正确；D项， AlN的摩尔质量为41g/mol，D项错误；

本题选C。

16. ClO2是一种杀菌消毒效率高、二次污染小的水处理剂，实验室中可通过以下反应制得2KClO3＋H2C2O4＋H2SO4[image: image39.png]


2ClO2↑＋K2SO4＋2CO2↑＋2H2O。据此，下列说法不正确的(　　)

A. KClO3发生还原反应

B. H2C2O4在反应中被氧化

C. H2C2O4的氧化性强于ClO2的氧化性

D. 每生成1 mol ClO2，转移的电子数约为6.02×1023
【答案】C

【解析】

【详解】A．Cl元素的化合价降低，得到电子被还原，则KClO3发生还原反应，A正确；

B．C元素的化合价升高，失去电子被氧化，则H2C2O4在反应中被氧化，B正确；

C．ClO2为还原产物，H2C2O4为还原剂，还原性：H2C2O4> ClO2，不能比较H2C2O4、ClO2的氧化性，C错误；

D．由Cl元素的化合价变化可知，每1 mol ClO2生成，转移1mol×(5-4)=1mol电子，即该反应转移的电子数约为6.02×1023，D正确；

答案选C。

17. 有下列三个反应：①Cl2+FeI2=FeCl2+I2②2Fe2++Br2=2Fe3++2Br-③Co2O3+6HCl=2CoCl2+Cl2↑+3H2O。下列说法正确的是

A. ①②③中的氧化产物分别是I2、Fe3+、CoCl2
B. 根据以上方程式可以得到氧化性Cl2＞Fe3+＞Co2O3
C. 可以推理得到Cl2+FeBr2=FeCl2+Br2
D. 在反应③中当1molCo2O3参加反应时，2molHCl被氧化

【答案】D

【解析】

【详解】A．反应③中Co元素化合价降低，CoCl2为还原产物，故A错误；

B．根据反应③中Co2O3[image: image40.wmf]为

氧化剂，Cl2为氧化产物，所以氧化性Co2O3＞Cl2，故B错误；

C．根据反应②可知还原性性Fe2+＞Br-，所以氯气与FeBr2反应时先氧化Fe2+，再氧化Br-，故C错误；

D．根据方程式可知当1molCo2O3参加反应时，有1molCl2生成，也就是2molHCl被氧化，故D正确；

综上所述答案为D。

18. 在KClO3+6HCl(浓)=KCl+3Cl2↑+3H2O的反应中，被氧化的氯与被还原的氯的原子个数比为（    ）

A. 1∶6
B. 6∶1
C. 1∶5
D. 5∶1

【答案】D

【解析】

【详解】反应KClO3+6HCl(浓)=KCl+3Cl2↑+3H2O，KClO3中氯元素化合价由+5降低为0、HCl中氯元素化合价由-1升高为0，电子转移的方向和数目是[image: image41.png]$R5X le-, WA
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，被氧化的氯与被还原的氯的原子个数比为5:1，故选D。

19.  O2F2可以发生反应H2S+4O2F2=SF6+2HF+4O2，下列说法正确的是(   )

A. 氧气是氧化产物

B.  O2F2既是氧化剂，又是还原剂

C. 若生成2.24 L HF，则转移0.4 mol电子

D. 还原剂与氧化剂的物质的量之比为1：4

【答案】D

【解析】

【详解】在反应H2S+4O2F2=SF6+2HF+4O2中，S元素化合价由-2价升高到+6价被氧化，O元素由+1价降低到0价被还原；氧化产物为SF6，还原产物为O2，以此解答该题。

A．在该反应中 O元素由反应前O2F2中+1价降低到O2中的0价得到电子被还原，则氧气为还原产物，A错误；

B．在反应中，O元素化合价由O2F2中+1价变为O2中的0价，化合价降低，得到电子被还原，所以O2F2是氧化剂，而H2S中的S元素的化合价是−2价，反应后变为SF6中的+6价，化合价升高，失去电子，被氧化，所以H2S是还原剂，B错误；

C．由于未指明标准状况下，因此无法计算转移的电子的物质的量，C错误；

D．在反应中，O2F2中的O元素化合价降低，获得电子，所以O2F2是氧化剂，而硫化氢中的S元素的化合价是−2价，反应后升高为+6价，所以H2S是还原剂，则还原剂与氧化剂的物质的量之比为1：4，D正确；

故合理选项是D。

20.  24mL 0.05mol·L-1的Na2SO3溶液恰好与20mL 0.02 mol·L-1的K2Cr2O7溶液完全反应。已知Na2SO3被K2Cr2O7氧化为Na2SO4，则元素Cr在还原产物中的化合价为

A. +2
B. +3
C. +4
D. +5

【答案】B

【解析】

【详解】设还原产物中Cr元素的化合价为+x，[image: image42.wmf]+4
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，失去电子的物质的量为0.024L×0.05mol·L-1×2=0.0024mol；[image: image45.wmf]6
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，得到电子的物质的量为0.02L×0.02mol·L-1×(6-x)×2，氧化剂与还原剂恰好完全反应，即得失电子数相等，所以有0.02L×0.02mol·L-1×(6-x)×2=0.0024mol，解得x=3，

故选：B。

21. Ⅰ.（1）质量之比为16∶7∶6的三种气体二氧化硫、一氧化碳、一氧化氮，分子数之比为__________；氧原子数之比为__________；相同条件下的体积之比为__________。

（2）标准状况下，1.7g氨气的体积是__________，与其含有相同数目氢原子的硫化氢的体积是__________。

（3）某气体氧化物的化学式为RO2，标准状况下，1.28g该氧化物的体积为448mL，则该氧化物中R的相对原子质量为__________。

Ⅱ.现有以下物质：①NaCl晶体　②液态HCl③CaCO3固体　④熔融KCl　⑤蔗糖　⑥铜　⑦CO2　⑧H2SO4　⑨KOH固体

（1）以上物质中能导电的是________。

（2）以上物质中属于电解质的是________，属于非电解质的是________。

（3）以上物质中，溶于水能导电的物质是________。

【答案】    (1). 5∶5∶4    (2). 10∶5∶4    (3). 5∶5∶4    (4). 2.24L    (5). 3.36L    (6). 32    (7). ④⑥    (8). ①②③④⑧⑨    (9). ⑤⑦    (10). ①②④⑦⑧⑨

【解析】

【详解】Ⅰ.（1）质量之比为16∶7∶6的三种气体二氧化硫、一氧化碳、一氧化氮，根据分子数之比=物质的量之比可知分子数之比为[image: image48.wmf]1676

::

642830

＝5∶5∶4；氧原子数之比为(5×2）)∶(5×1)∶(4×1)＝10∶5∶4；相同条件下的体积之比等于物质的量之比，则体积之比为5∶5∶4。

（2）标准状况下，1.7g氨气的体积是[image: image49.wmf]1.7
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＝2.24L，含有氢原子的物质的量是0.3mol，与其含有相同数目氢原子的硫化氢的物质的量是0.3mol÷2＝0.15mol，标况下体积是0.15mol×22.4L/mol＝3.36L。

（3）某气体氧化物的化学式为RO2，标准状况下，1.28g该氧化物的体积为448mL，物质的量是0.448L÷22.4L/mol＝0.02mol，则该氧化物相对分子质量是1.28÷0.02＝64，所以R的相对原子质量为64－16×2＝32。

Ⅱ.①NaCl晶体不导电，溶于水或熔融状态下电离出离子而导电，属于电解质；

②液态HCl不导电，溶于水电离出离子而导电，属于电解质；

③CaCO3固体不导电，熔融状态下电离出离子而导电，属于电解质；

④熔融KCl中含有自由移动的离子而导电，属于电解质；

⑤蔗糖不导电，溶于水不能电离出离子，是非电解质；

⑥铜是金属单质，能导电，不是电解质，也不是非电解质；

⑦CO2不导电，不能电离出离子，是非电解质，溶于水生成碳酸而导电；

⑧H2SO4不导电，溶于水电离出离子而导电，是电解质；

⑨KOH固体不导电，溶于水或熔融状态下电离出离子而导电，属于电解质；

（1）以上物质中能导电的是④⑥。

（2）以上物质中属于电解质的是①②③④⑧⑨，属于非电解质的是⑤⑦。

（3）以上物质中，溶于水能导电的物质是①②④⑦⑧⑨。

22. 海洋植物如海带、海藻中含有丰富的碘元素，碘元素以碘离子的形式存在。实验室里从海藻中提取碘的流程如下图：
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某化学兴趣小组将上述流程②③设计成如图所示：
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已知②中发生反应的化学方程式为Cl2＋2KI===2KCl＋I2
回答下列问题：

(1)写出提取过程①③中实验操作名称：①________，③________。

(2)F中下层液体的颜色为________色，上层液体中溶质的主要成分为____________。

(3)从F中得到固态碘还需进行的操作是____________。

(4)在灼烧过程中，使用到的(除泥三角外)实验仪器有__________。

A．试管　B．瓷坩埚　C．坩埚钳　D．蒸发皿　E．酒精灯

【答案】    (1). 过滤    (2). 萃取    (3). 紫红（或紫）    (4). 氯化钾    (5). 分液、蒸馏    (6). BCE

【解析】

【分析】

海带中的碘为有机碘，难溶于水，灼烧成灰后转化为碘化钾，过滤后，往滤液中加入氯水，然后往混合溶液中加入萃取剂进行萃取，分液得碘的有机溶液，再进行蒸馏，便可获得碘。

【详解】(1)提取过程①是将灰分与溶液分离的操作，③是从溶液中提取碘的操作，所以实验操作名称：①过滤，③萃取。答案为：过滤；萃取；

(2)F中，下层液体为碘的四氯化碳溶液，颜色为紫红（或紫）色，上层液体主要为KCl溶液，所以溶质的主要成分为氯化钾。答案为：紫红（或紫）；氯化钾；

(3)从碘水中得到固态碘，还需用有机物提取，然后再将碘与有机物分离，操作是分液、蒸馏。答案为：分液、蒸馏；

(4)在灼烧过程中，应在B(瓷坩埚)中进行，此仪器常用C(坩埚钳)夹待，用E(酒精灯)加热，所以使用到的(除泥三角外)实验仪器有BCE。答案为：BCE。

【点睛】分液后所得[image: image53.wmf]的

碘的四氯化碳溶液，若加热蒸发，不仅会引起环境的污染，而且会浪费资源，且碘可能会发生升华。

23. 实验室用密度为1.84 g/cm3、溶质的质量分数为98 %的硫酸，配制250 mL物质的量浓度为0.46 mol/L的硫酸。

(1)98 %的浓硫酸的物质的量浓度为_________。

(2)现有下列几种规格的量筒，应选用______（填序号）。

①5 mL量筒 ②10 mL量筒 ③50 mL量筒 ④100 mL量筒

(3)实验需要以下步骤：

①定容②量取③摇匀④洗涤⑤转移⑥冷却⑦计算⑧装瓶⑨稀释进行顺序为_______。

(4)下列操作使所配溶液的物质的量浓度偏高的是__________。

A．往容量瓶中转移溶液时有少量液体溅出

B．未洗涤稀释浓H2SO4的小烧杯

C．定容时俯视刻度线

D．洗净容量瓶未干燥即用来配制溶液

E．定容后塞上瓶塞反复摇匀，静置后，液面不到刻度线，再加水至刻度线

【答案】    (1). 18.4 mol/L    (2). ②    (3). ⑦②⑨⑥⑤④①③⑧    (4). C

【解析】

【分析】

(1)依据c=[image: image54.wmf]1000

M
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，计算浓硫酸的物质的量浓度；

(2)依据溶液稀释过程中所含溶质的物质的量不变计算需要浓硫酸的体积，依据浓硫酸体积选择合适的量筒；

(3)配制一定物质的量浓度溶液一般步骤：计算、量取、稀释、冷却、移液、洗涤、定容、摇匀等，据此排序；

(4)分析操作对溶质的物质的量n和溶液体积V的影响，依据c=[image: image55.wmf]1000
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进行分析，凡是使n偏大，或者使V偏小的操作，都会使溶液浓度偏高，反之，溶液浓度就偏低。

【详解】(1)密度为1.84g/cm3，溶质的质量分数为98%的硫酸，物质的量浓度c=[image: image56.wmf]100010001.8498%
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=18.4mol/L；

(2)配制250mL物质的量浓度为0.46mol/L的硫酸，设需要浓硫酸体积为V，则依据溶液稀释过程中溶质的物质的量不变计算得：18.4mol/L×V=0.46mol/L×250mL，解得V=6.3mL，所以应选择10mL量筒，答案为②；

(3)配制一定物质的量浓度溶液一般步骤：计算、量取、稀释、冷却、移液、洗涤、定容、摇匀等，所以正确的顺序为：⑦②⑨⑥⑤④①③⑧

(4)A．往容量瓶中转移溶液时有少量液体溅出，导致部分溶质损耗，溶质的物质的量偏小，溶液浓度偏低，A错误；

B．未洗涤稀释浓H2SO4的小烧杯，导致部分溶质损耗，溶质的物质的量偏小，溶液浓度偏低，B错误；

C．定容时俯视刻度线，导致溶液体积偏小，溶液浓度偏高，C正确；

D．洗净容量瓶未干燥即用来配制溶液，对溶质的物质的量和溶液体积都不会产生影响，溶液浓度不变，D错误；

E．定容后塞上瓶塞反复摇匀，静置后，液面不到刻度线，若再加水至刻度线，会导致溶液体积偏大，溶液浓度偏低，E错误；

故合理选项是C。

【点睛】本题考查物质的量浓度溶液的配制、计算、误差分析等知识。为高频考点，侧重于学生的分析能力、实验能力和计算能力的考查，注意把握相关计算公式的运用，难度不大。

24. 把19.2g的Cu放入500mL2mol·L－1稀硝酸中，发生如下反应3Cu+8HNO3（稀）＝3Cu（NO3）2+2NO↑+4H2O，充分反应，Cu完全溶解。

（1）写出Cu与稀硝酸反应的离子方程式：_____________________，用单线桥标出电子转移______________________________。

（2）还原剂是__________，被还原的元素是__________，还原产物是__________，氧化剂与还原剂的物质的量比为________________。

（3）转移的电子的数目为__________(用含NA的式子表示)，被还原的HNO3为__________mol，反应后溶液中c(H＋)为____________。(体积变化忽略不计)

【答案】    (1). 3Cu＋2[image: image57.wmf]3
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＋8H＋＝3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O    (2). [image: image58.png]Ge

3Cu+8H*+2NO 5 =3Cu*+2NO1+4H,0



    (3). Cu    (4). N    (5). NO    (6). 2∶3    (7). 0.6NA    (8). 0.2mol    (9). 0.4mol·L－1
【解析】

【详解】（1）根据3Cu+8HNO3（稀）＝3Cu（NO3）2+2NO↑+4H2O可知Cu与稀硝酸反应的离子方程式为3Cu＋2[image: image59.wmf]3
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＋8H＋＝3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O，Cu元素的化合价由0价升高为+2价，N元素的化合价降低3价，反应中转移6个电子，用单线桥法表示电子得失的方向和数目为[image: image60.png]Ge
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；

（2）铜失去电子，被氧化，还原剂是Cu，氮元素化合价降低，被还原的元素是N，还原产物是NO，根据（1）中分析可知氧化剂与还原剂的物质的量比为2∶3。

（3）19.2g的Cu的物质的量是19.2g÷64g/mol＝0.3mol，500mL2mol·L－1稀硝酸中硝酸的物质的量是1mol，根据方程式可知硝酸过量，铜完全反应，转移的电子的物质的量是0.3mol×2＝0.6mol，其数目为0.6NA，根据电子得失守恒可知被还原的HNO3为0.6mol÷3＝0.2mol，消耗硝酸的物质的量是0.8mol，剩余硝酸是1mol－0.8mol＝0.2mol，则反应后溶液中c(H＋)＝0.2mol÷0.5L＝0.4mol·L－1。
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